

П Р В У Т С К І Я

XVIII 36
7

18 Января

Ежемесячное

№



№-1356-х VII
1875 года.

изданіе.

3

Епархіальная Вѣдомость.

СОДЕРЖАНІЕ: Объявленіе. Обвѣщеніе.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е

О Б Ъ И З Д А Н І И

при С.-Петербургской Духовной Академіи съ 1875 года „Церковнаго Вѣстника“ и ежемѣсячныхъ прибавленій къ нему подъ названіемъ „Христіанскаго Чтенія“ по новой программѣ, утвержденной Св.Синодомъ 27-го ноября сего года.

Въ указѣ Святейшаго Правительствующаго Синода отъ 27-го ноября сего года за № 3269-мъ на имя первенствующаго члена онаго **ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННѢЙШАГО ИСИДОРА**, Митрополита новгородскаго, С.-Петербургскаго и финляндскаго, между прочимъ изображено:

„Разсмотрѣвъ представленіе Вашего Преосвященства

и приложенную къ оному новую программу для изда-
ваемого при С.-Петербургской Духовной Академіи жур-
нала „Христіанскаго Чтенія“, Святѣйшій Синодъ опре-
дѣляетъ: 1) программу эту утвердить, разрѣшивъ изда-
ніе по оной названнаго журнала съ будущаго 1875 года.
При этомъ обратить вниманіе Академіи, что еженедѣль-
ному отдѣлу журнала желательно было бы дать другое
наименованіе; ибо предположенное не вполнѣ соотвѣт-
ствуетъ первой, официальной части сего отдѣла. Сверхъ
того изъ программы должно быть исключено выраженіе
„академическій журналъ“, какъ неточное и неопредѣ-
ленное; потому что и другія академіи имѣютъ свои жур-
налы. 2) Такъ какъ, по утвержденной нынѣ программѣ
„Христіанскаго Чтенія“, журналу этому предоставляется
имѣть официальный отдѣлъ, то признается болѣе при-
личнымъ, чтобы органомъ Святѣйшаго Синода былъ
журналъ, издаваемый духовно-учебною корпораціею, а
не журналъ, издаваемый частнымъ лицомъ, каковъ нынѣ
„Духовная Бесѣда“. Посему объявить циркулярно по
духовному вѣдомству печатнымъ Указомъ, что съ изда-
ніемъ журнала „Христіанское Чтеніе“ по новой про-
граммѣ, всѣ законоположенія и правительственныя рас-
поряженія, постановляемыя по духовному вѣдомству
или непосредственно къ вѣдомству сему относящіяся, и
вообще все то, что отъ имени Синода или подвѣдом-
ственныхъ ему учрежденій печатается нынѣ въ жур-
налъ „Духовная Бесѣда“, будетъ печататься въ офи-
циальной части журнала „Христіанское Чтеніе“, который
такимъ образомъ имѣетъ быть, вмѣсто Духовной Бесѣ-
ды, официальнымъ органомъ Святѣйшаго Синода и

Центральныхъ Учрежденій его вѣдомства. Измѣненіе это обязательно лишь съ 1876 года, дабы не лишить возможности узнавать своевременно о новыхъ Синодальныхъ распоряженіяхъ тѣ учрежденія и лица, которыя подписались уже на полученіе журнала „Духовная Бесѣда“ въ 1875 году, и 3) въ видахъ дальнѣйшаго сокращенія переписки въ Центральныхъ Учрежденіяхъ вѣдомства Православнаго Исповѣданія поручить начальникамъ сихъ учрежденій войти въ соглашеніе съ Совѣтомъ здѣшней духовной Академіи и, въ частности, съ редакціею Христіанскаго Чтенія объ измѣненіи нынѣшнихъ условій и порядка объявленія въ официальномъ органѣ Духовнаго вѣдомства новыхъ по сему вѣдомству постановленій и распоряженій, съ цѣлю ускоренія обнародованія таковыхъ и сокращенія труда и расходовъ Синодальной Типографіи. О послѣдствіяхъ сихъ соглашеній, по одобреніи оныхъ Господномъ Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, имѣть быть представлено Святѣйшему Синоду. Для исполненія настоящаго опредѣленія послать Вашему Преосвященству Указъ съ порученіемъ о послѣдующемъ донести Синоду для изготовленія и разсылки затѣмъ печатнаго циркулярнаго Указа, о коемъ сказано во 2-мъ пунктѣ сего опредѣленія и для передачи по 3-му пунктѣ выписокъ во все Центральныя Учрежденія Духовнаго вѣдомства“.

Во исполненіе Указа Св. Синода С.-Петербургская Духовная Академія съ 1-го января 1875 года будетъ издавать свой журналъ по утвержденной Св. Синодомъ и помѣщаемой ниже новой программѣ, раздѣливъ его на еженедѣльные и ежемѣсячные выпуски и

давъ первому изданію названіе „*Церковный Вѣстникъ*“, какъ болѣе соотвѣтствующее официальному органу Высшаго Правительства Русской Церкви; за ежемѣсячными прибавленіями сохраняется прежнее названіе журнала „*Христіанское Чтеніе*“, существующее съ 1821 года.

I.

Программа Церкви. Вѣстника (выходящаго еженедѣльно).

Каждую недѣлю по субботамъ, за исключеніемъ страстной недѣли, будетъ выходить номеръ „Церковнаго Вѣстника“ не менѣе, какъ въ два обыкновенныхъ листа, печатанныхъ въ два столбца на страницѣ, съ официальною и неофициальною частями.

ВЪ ОФИЦИАЛЬНУЮ ЧАСТЬ ВОЙДУТЪ:

1. Указы и постановленія Св. Синода; подлежащія опубликованію сообщенія и распоряженія состоящихъ при Св. Синодѣ—Духовно-Учебнаго Комитета, Хозяйственнаго Управленія и Канцеляріи Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора; опредѣленія Совѣта академіи, требующія особенно скорого опубликованія.

2. Новыя государственныя постановленія и распоряженія гражданскаго правительства, имѣющія особенную важность или же прямое отношеніе къ православной русской Церкви и къ православному духовенству.

3. Особенно замѣчательныя распоряженія епархіальныхъ преосвященныхъ, заимствуемая изъ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостей.

ВЪ НЕОФИЦИАЛЬНУЮ ЧАСТЬ ВОЙДУТЪ:

1. *Обозрѣніе современнаго состоянія отечественной церкви.* Здѣсь будутъ помѣщаться статьи по вопросамъ, имѣющимъ важность для отечественной церкви, при чемъ

будутъ имѣться въ виду и разсматриваться отвѣты на тѣ же вопросы, даваемые отечественною, свѣтскою и духовною, журналистикою. Къ числу такихъ вопросовъ принадлежатъ вопросы о религіозно-нравственномъ воспитаніи русскаго православнаго народа, объ отношеніяхъ православнаго духовенства къ обществу и къ школь, о нравственномъ и матеріальномъ возвышеніи духовенства среди другихъ классовъ и сословіи, объ организаціи духовно-учебнаго дѣла въ Россіи, о нуждахъ православныхъ миссій и т. д. Отказываясь напередъ отъ задорной полемики, редакція, однако, всегда будетъ слѣдить съ особеннымъ вниманіемъ за мнѣніями, высказываемыми по этимъ вопросамъ другими органами отечественной печати, но не для обиднаго глумленія надъ ними, а для совмѣстнаго и спокойнаго разсмотрѣнія дѣла.

2. *Обозрѣніе современнаго состоянія восточныхъ православныхъ церквей.*—Съ одной стороны въ роисповѣдная близость къ намъ православнаго востока, а съ другой—не прекращающіяся тамъ племенные пререканія между православными греками и другими православными же племенами заставляютъ редакцію отвести особый отдѣлъ для еженедѣльнаго сообщенія извѣстій о ходѣ церковныхъ событій на востокъ—на основаніи получаемыхъ ею греческихъ, славянскихъ и арабскихъ газетъ, а равно—и частныхъ писемъ.

3. *Обозрѣніе современнаго состоянія западнаго христіанскаго міра.*—Тѣ, которые увѣряли, что прогрессъ знанія отодвинетъ религію на задній планъ въ исторіи, ошиблись самымъ печальнымъ образомъ; по крайней

мѣръ современное состояніе западныхъ государствъ таково, что вопросы церковные стоятъ въ средоточіи всѣхъ почти важнѣйшихъ правительственныхъ мѣропріятій и политическихъ движеній — въ Италіи, Англии, Испаніи, Франціи, Швейцаріи, Австріи и особенно въ Германіи. Борьба между папствомъ и западными правительствами, по видимому, далека еще отъ своего окончанія и прибавляетъ постоянно новыя весьма любопытныя усложненія. Въ тоже время весьма поучительными представляются явленія, происходящія въ старокатоличествѣ, отдѣлившемся отъ папской церкви и теперь старающемся укрѣпить свое шаткое положеніе сближеніемъ съ какою-либо изъ болѣе древнихъ церквей. Полны также глубокаго значенія и проявленія западнаго неврѣрія, возросшаго на почвѣ папства и протестантизма и силащагося перестроить созданный вѣками христіанской исторіи государственный и общественный порядокъ на западѣ Европы. Мы стоимъ въ сторонѣ отъ всѣхъ движеній запада Европы и тѣмъ съ большимъ спокойствіемъ можемъ судить о ихъ характерѣ и вѣроятныхъ послѣдствіяхъ. И мы будемъ съ особеннымъ вниманіемъ слѣдить за ними въ третьемъ отдѣлѣ нашего журнала, хотя бы для того только, чтобы показать православнымъ читателямъ, какія дорогія для насъ гарантіи спокойствія представляетъ унаслѣдованное и хранимое нами въ цѣлости вселенско-православное христіанство.

4. *Лѣтопись.* — Область вѣры такъ обширна, религіозно-нравственныя проявленія такъ разнообразны, событія въ христіанскомъ мѣрѣ такъ многочисленны, даже внутреннія извѣстія изъ жизни нашей отечественной

Церкви уже настолько разнородны, что группировать всѣ ихъ въ законченныя обзоры и обсуживать нѣтъ никакой возможности. Это заставляетъ Редакцію къ обзорнымъ присоединить *лѣтопись*, въ которой она будетъ знакомить читателей съ наиболее интересными проявленіями религіозно-нравственной дѣятельности міра, съ событіями церковной жизни и съ научными открытіями, имѣющими отношеніе къ религіи вообще и къ христіанской въ особенности, преимущественно же съ явленіями въ отечественной Церкви, при чемъ свѣдѣнія будетъ она заимствовать изъ епархіальныхъ вѣдомостей, изъ нашихъ русскихъ свѣтскихъ и духовныхъ періодическихъ изданій и изъ заграничныхъ газетъ, не дѣлая къ этимъ извлеченіямъ никакихъ или дѣлая самыя короткія замѣчанія съ своей стороны. Здѣсь же найдутъ мѣсто библиографическія замѣтки и коротенькія рецензіи на вновь выходящія книги русскія и иностранныя, а равно—особенно замѣчательныя мѣста изъ статей другихъ газетъ и журналовъ. Здѣсь же Редакція будетъ помѣщать особенно замѣчательныя проповѣди современныхъ русскихъ проповѣдниковъ и сообщенія, доставляемыя ей сторонними лицами и имѣющія предметами вопросы религіозно-церковныя и нравственно-общественныя.

5. Частныя объявленія, преимущественно о вновь выходящихъ книгахъ.

II.

Программа „Христіанскаго Чтенія“ (ежемесячныя прибавленія).

Независимо отъ еженедѣльнаго изданія „Церковнаго

Вѣстника“ къ 1-му числу каждаго мѣсяца будутъ выходить книжки прибавленій отъ 8 до 10 печатныхъ листовъ, подъ названіемъ „Христіанскаго Чтенія“. Въ составъ ихъ войдутъ:

1. Собраніе древнихъ литургій въ русскомъ переводѣ съ особеннымъ счетомъ листовъ, такъ что къ концу 1875 г. составитъ второй выпускъ литургій.

2. За тѣмъ здѣсь будутъ помѣщаться: а) богословскія и церковно-историческія изслѣдованія и религіозно-археологическія изысканія; б) критическіе разборы разныхъ противухристіанскихъ и противуправославныхъ теорій, экзегетическихъ, церковно-каноническихъ, философскихъ и нравственно-соціальныхъ; в) преимущественно—изслѣдованія по исторіи древней вселенской и греко-россійской православной церкви; г) здѣсь же найдутъ мѣсто подробные критическіе разборы отдѣльныхъ сочиненій русскихъ и иностранныхъ, имѣющихъ прямое отношеніе къ существу православной христіанской вѣры. Не жертвуя основательностію и учеными особенностями этаго рода статей, Редакція постарается придать имъ качества общедоступности и удобопониманности.

Въ теченіе года изъ этаго рода статей составитъ учено-богословскій Сборникъ въ два тома, каждый около 30 печатныхъ листовъ.

3. Наконецъ съ особеннымъ же счетомъ листовъ въ „Христіанскомъ Чтеніи“ будутъ печататься протоколы засѣданій Совѣта академіи, которые къ концу года составятъ особый томъ или своего рода отчетъ православной академіи предъ православными читателями о тѣхъ

мѣрахъ, какія высшее духовно-учебное заведеніе употребляло для выполненія своей высокой задачи: съ одной стороны—приготовлять способныхъ преподавателей для православныхъ семинарій и достойныхъ пастырей для православной церкви, а съ другой—развивать гуманно-христіанское образованіе въ Россіи.

Цѣна за 51 номеръ „Церковнаго вѣстника“ съ ежемѣсячными двѣнадцатю книжками (всего—больше 200 печатныхъ листовъ) остается прежняя—7 р. съ пересылкою и доставкою.

Отдѣльно: Еженедѣльное изданіе—съ пересылкою и доставкою—5 р.; 12 книжекъ „Прибавленій“—съ пересылкою и доставкою тоже—5 р.

Примѣчаніе: Ежемѣсячныя книжки „прибавленій“ для подписавшихся на оныя будутъ сдаваться на почту подъ одною бандеролью съ ближайшимъ номеромъ „Церковнаго Вѣстника“.

ПРИМѢЧАНІЯ:

а) Редакція приглашаетъ присылать ей статьи, подходящія къ ея программѣ, для напечатанія, и—сообщенія о разныхъ событіяхъ и явленіяхъ въ религіозно-нравственной и церковной жизни отечества для помѣщенія въ „Церковномъ Вѣстникѣ“, обозначая для первыхъ размѣръ вознагражденія.

б) Для удобства подписки редакція во 1-хъ снова открыла конторы для своихъ изданій: въ Петербургѣ—при книжномъ магазинѣ Кораблева и Сирякова, въ Москвѣ—при книжномъ магазинѣ Оерапонтова, и во 2-хъ разсылаетъ при объявленіи печатныя бланки для требованій на журналъ и на другія изданія редакціи. Адресъ редакціи извѣстенъ петербургскому почтамту.

в) Выписка отдѣльныхъ изданій принимается также у означенныхъ книгопродавцевъ.

г) Принимаются для разсылки и печатаются при журналѣ стороннія объявленія.

д) Какъ за журналъ, такъ и за отдѣльныя изданія допускается разсрочка платежа выписывающимъ для церквей, причтовъ, казенныхъ заведеній и общественныхъ библиотекъ.

е) Тѣ редакціи, которыя обмѣнивались въ 1874 году своими изданіями съ академіею, благоволятъ и въ настоящемъ производить таковой обмѣнъ. Редакціямъ всѣхъ Епархіальныхъ Вѣдомостей безъ исключенія редакція будетъ высылать безмездно „Церковный Вѣстникъ“, но съ тѣмъ чтобы онѣ сполна напечатали въ одномъ изъ ближайшихъ номеровъ настоящее объявленіе и непременно выслали въ обмѣнъ свои изданія.

ж) Адресъ редактора: „въ С.-Петербурѣ, Невскій проспектъ, противъ Конной, домъ № 125, кв. № 2; Э.-орд. профессору Андрею Ивановичу Предтеченскому“. Для личныхъ объясненій по дѣламъ Редакціи пріемъ у редактора по вторникамъ съ 9 до 12 час. утра, и по субботамъ съ 6 до 9 часовъ вечера.

О Б В ъ Щ Е Н І Е .

21-го числа сего Января, въ Иркутскомъ Каѳедральномъ соборѣ будетъ совершена заупокойная Литургія и за нею Панихида по случаю двухгодичной памяти преставленія Преосвященнѣйшаго архіепископа Пароенія. Градское духовенство приглашается принять участіе въ поминовеніи. Облаченія будутъ черныя.

Каѳедральный Протоіерей Проконій Громовъ.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКІИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

18 Января

№ 3.

1875 года.

Выходятъ *ежемесячно*. Цѣна Подписка принимается *исключительно* въ Редакціи Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Духовной Семинаріи.
5 руб., съ пересылкою по почтѣ 5 руб. 50 коп. серебромъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Тобольская архіерейская школа. Объявленія.

ТОВОЛЬСКАЯ АРХІЕРЕЙСКАЯ ШКОЛА ПРЕДШЕСТВЕННИЦА ТОВОЛЬСКОЙ СЕМИНАРИИ.

(Протоіерея А. И. Сулоцкаго).

Состояніе духовнаго просвѣщенія въ Сибири до учрежденія Тобольской Архіерейской и нѣкоторыхъ другихъ школъ духовнаго вѣдомства.

Есть мнѣніе, будто образованіе сибирскаго духовенства (разумѣю образованіе, какое только можетъ быть при несуществованіи въ цѣлой извѣстной странѣ какихъ бы то ни было учебныхъ заведеній, хотя бы то въ родѣ начальныхъ церковныхъ школъ), отъ начала владычества русскихъ надъ Сибирью и до временъ Петра I, и даже далѣе сего, выходило изъ сибирскихъ монастырей: „монахи (сибирскихъ монастырей), гово-

ритель авторъ „Матеріаловъ для исторіи христ. просвѣщенія Сибири“, отъ благочестивыхъ своихъ упражненій удѣляли время на обученіе грамотѣ юношества, особенно духовнаго и приготавливали церковно-служителей (*). Мнѣніе это происходитъ конечно, изъ того соображенія, что въ Россіи, особенно Великой, со времени татарскаго погрома и почти до самой петровской реформы, свѣтъ просвѣщ. сохранялся только въ монастыряхъ, да и выходилъ только изъ монастырей. Но оно оказывается несостоятельнымъ при сопоставленіи его со свѣдѣніями о состояніи сибирскихъ монастырей въ допетровское время: они и тогда почти также точно, какъ и теперь, по большей части были бѣдны и малолюдны, особенно мало въ нихъ было людей грамотныхъ, такъ мало, что иные изъ нихъ по временамъ затруднялись въ отправленіи богослуженія, да и въ архивахъ и бібліотекахъ монастырскихъ не сохранилось ни малѣйшихъ памятниковъ, которые свидѣтельствовали бы о существованіи въ сибирскихъ монастыряхъ въ допетровское время школъ, или чего либо похожаго на школы. Есть другое мнѣніе о томъ, какъ поддерживалась въ допетровскія времена грамотность въ сибирскомъ духовенствѣ, а именно будто и въ XVII столѣтіи при Тобольскомъ архіерейскомъ домѣ существовала школа, въ которой по крайней мѣрѣ некакіе степени священства и вообще ставленники учились читать, пѣть по нотамъ и совершать богослуженіе. Но въ подтвержденіе и этого мнѣнія нѣтъ ни малѣйшихъ фактовъ, нѣтъ

(*) «Журналъ министерства народнаго просвѣщенія» 1854 г., № 2. Подобное мнѣніе высказано и въ «Историч. Обзорѣніи Сибири» (Ловцка, въ кн. 1, на стр. 372).

даже намековъ, напримѣръ, въ сибирскихъ летописяхъ, или въ дѣлахъ архивныхъ: обыкновенно ставленники являлись къ Tobольскому архіерею съ прошеніемъ о рукоположеніи на то или другое мѣсто, съ приговоромъ отъ прихожанъ, а иногда и со свидѣтельствомъ отъ мѣстнаго десятильника или закащика о томъ, что выбираемый тѣми или другими прихожанами въ пастыри ихъ душъ „не піяница, не бійца“, что онъ „гораздъ пѣть и читать“ и пр.

Нѣтъ, гораздо основательнѣе двухъ предъидущихъ мнѣній о разсматриваемомъ предметѣ третье мнѣніе, именно то, что дѣло (хотя кой-какого) образованія, или, лучше сказать, грамотности въ сибирскомъ духовенствѣ, да и вообще въ сибирскомъ народѣ, до учрежденія въ Сибири при Петрѣ Великомъ и вскорѣ послѣ него церковныхъ школъ, шло совершенно также, какъ оно шло до тѣхъ поръ и въ цѣлой Россіи, по крайней мѣрѣ Великороссіи. А тамъ это дѣло шло такъ: I) духовные, подобно тому какъ и приказные (писцы, чиновники), первые въ надеждѣ священства, а вторые въ надеждѣ подьячества, учили грамотѣ дѣтей своихъ сами (*); тамъ II) члены клира, напр. дьячки и пономари, по условію съ родителями о вознагражденіи, учили дѣтей (разумѣется весьма немногихъ) прихожанъ своихъ—горожанъ; городовыхъ казаковъ, крестьянъ и проч.; тамъ III) кромѣ духовенства, обученіемъ грамотѣ занимались такъ называемые мастера безсемейные и притомъ пожилые люди, подобно тому какъ и въ недавнее время учили тамъ дѣтей изъ престонородія ма-

(*) «Историч. Обзорніе Сибири» Словцова, кн. 1, стр. 371, 372, 518 и сл.

стера же и мастерицы (изъ старыхъ дѣвицъ), да какъ и доселѣ учатъ въ раскольническихъ обществахъ такъ называемые „начетчики и начетчицы“ (*). Къ этому развѣ присовокупить то замѣчаніе, что въ Сибири въ старину (да нужно признаться, что это такъ и доселѣ) помянутые мастера были преимущественно не изъ туземцевъ, не изъ природныхъ сибиряковъ, а изъ пришлыхъ волей или неволей изъ Россіи, изъ такъ называемыхъ „несчастныхъ“. Послѣдніе, иногда даже изъ лицъ прежде знатныхъ, богатыхъ и образованныхъ, въ Сибири готовы были заниматься и занимались обученіемъ дѣтей за самую ничтожную плату, просто почти изъ куска хлѣба (**), и, къ счастью, изъ ученія этихъ „несчастныхъ“, т. е. ссыльныхъ, разумѣется, при умѣньи выбирать ихъ и наблюдать за ними, выходили иногда ученики очень дѣльные, даже съ религіознымъ направленіемъ (***)).

Посильную образованность, по крайней мѣрѣ грамот-

(*) «Православное Обзорѣніе» 1866 г., сентябрь, стр. 31—33. «Акт. истор.» т. 1, № 104. Лавровскаго «объ училищъ» стр. 50—57.

(**) См. объ этомъ статьи: «Шведская школа въ Тобольскѣ» (Журналъ министерства народнаго просвѣщенія 1857 г. июнь) и «Архіереи изъ Сибирскихъ уроженцевъ» (Страни. 1868 г. т. 3, отд. 1 стр. 97 и слѣд.).

(***) Каковъ, наиримѣръ, былъ Панаевъ, описанный сыномъ его, статс-секретаремъ Владиміромъ Ивановъ Панаевымъ (Вѣстникъ Европы 1867 г. т. 3, стр. 198 и слѣд.); каковъ Андрей Посильловъ (послѣ поручикъ, инженеръ и вообще способный на многое), воспитанный въ Тобольскѣ въ началѣ 40-ыхъ годовъ прошедшаго столѣтія однимъ ссыльнымъ изъ Петербургской знати (Вѣстникъ Европы, 1870 г., июнь, стр. 616 и дал.); каковы и дѣти Тобольскаго дворянина Андреева Александръ и Иванъ, вмѣстѣ съ другими около 1750 г. учившіеся въ школѣ учителя изъ ссыльныхъ Сильвестровича. (Чтенія, въ Общ. исторіи и древ. Рссійск. 1870 г. кн. 4, сѣсъ, стр. 67).

ность въ сибирскомъ духовенствѣ допетровскихъ временъ поддерживали и сибирскіе архипастыри. И въ самомъ дѣлѣ сибирскіе архипастыри XVII столѣтія, начиная съ перваго архіепископа Кипріяна и окончивая послѣднимъ митрополитомъ Игнатіемъ, хотя школьнаго образованія и не имѣли, но всё были по своему времени люди образованные (*). Служившіе близъ нихъ, напр. протоіереи, ключари, соборные священники, экономы и пр. и пр., а также отчасти и пріѣзжавшіе духовныя лица въ Тобольскъ по дѣламъ, или для рукоположенія, слыша ихъ сужденія и бесѣды, видя ихъ занятія, между прочимъ чтеніе книгъ (**), зная ихъ требованія и распоряженія, невольнымъ образомъ сами, такъ сказать, проникались ихъ духомъ, ихъ мыслями, пріобрѣтали

(*) Кипріянъ, наиримѣръ, живши въ Тобольскѣ, составилъ первую Сибирскую дѣтонисъ, живши на Крутицахъ въ Москвѣ, написалъ Службу въ честь Ризы Господней, а живши въ Новгородѣ, разослалъ по своей паствѣ очень дѣльными Церковно-судебныя опредѣленія (Прав. Об. 1861 года, ноябрь). Отъ архіепископа Макарія и митрополита Павла остаются Граматы, отъ перваго-сибирскимъ воеводамъ его времени о дѣлахъ ихъ управленія, а отъ послѣдняго-сибирскому духовенству о способахъ къ обращенію невѣрующихъ сибирскихъ инородцевъ. Отъ III-го Тобольскаго архіепископа Нектарія, въ Ниловой пустыни, послѣднемъ мѣстѣ его жительства, и до сихъ поръ сохраняется собственноручное, говорятъ, умное его Посланіе къ духовенству (Тоб. губ. вѣд. 1869 г. № 1, стр. 6). О Герасимѣ, какъ просвѣщенномъ архипастырѣ, свидѣтельствуетъ хранящаяся въ соборной бібліотекѣ его книга «Алфавитъ». За образованность архіепископа Сусеона, такъ сказать, ручается возложенная на него по его отходѣ на покой, должность справщика, т. е. корректора и вмѣстѣ издателя церковно-служебныхъ и вообще духовнаго содержанія книгъ при Патріаршей типографіи. Митрополитъ Игнатій, кромѣ «Житія прав. Сусеона Верхотурскаго чудотворца» и еще другихъ двухъ книгъ, написалъ противъ раскольниковъ вообще и въ частности сибирскихъ три умныя и дышущія ревностію по православію посланія, которыми много пользовался при составленіи своего «Розыска о Брынской вѣрѣ» св. Димитрій Ростовскій, да которыми пользовались и доселѣ пользуются и всё писавшіе и пишущіе о расколѣ и противъ раскола (Слов. Пис. дух. чин. ч. 1, стр. 195—197).

(**) Ученый Сербъ Крижаничъ, о которомъ будетъ говоритья ниже, хотя

охоту къ чтенію книгъ, дѣлались свѣдущее прочей своей духовной братіи. Отъ нихъ, т. е. отъ служившихъ при архіереяхъ, особенно отъ тѣхъ, которые уѣзжали изъ епарх. города на службу въ уѣздные города протоіереями и закащиками, хотя крохи знаній переходили и къ другимъ, бывшимъ въ частныхъ сношеніяхъ съ ними, и особенно къ состоявшимъ подъ ихъ вѣденіемъ. Подобное благотворное вліяніе по отношенію къ грамотности на сибирское духовенство имѣли и нѣкоторые образованные ссыльные. Можетъ ли, напр., быть, чтобы отлично образованный сербскій священникъ Юрій Крижаничъ, за что то (только не за пороки) сосланный изъ Москвы, долго жившій въ Tobольскѣ, притомъ при домѣ митрополита (Корнилія), занимавшійся тамъ составленіемъ своихъ глубоко ученыхъ сочиненій (*) и производившій тамъ вліянію на православныхъ, сосланныхъ въ Tobольскъ за расколъ, протопопа Аввакума, священника Лазаря и иподіакона Ѳедора, можетъ ли, говорю, быть, чтобы этотъ Юрій Сербъ хотя на кого нибудь, хотя только на нѣкото-

и жаловался на недостатокъ книгъ въ Tobольскѣ, между прочимъ въ архіерейскомъ домѣ (въ 1661—76 гг.), но эта жалоба его относится только къ книгамъ латинскимъ, греческимъ и польскимъ; русскія же книги, какія только не читались въ его время, какъ это видно изъ его же сочиненій, писанныхъ въ Сибири, въ Tobольскѣ были всѣ, по крайней мѣрѣ почти всѣ. (Правос. обозрѣніе 1870 г. № 2, стр. 364).

(*) Въ Tobольскѣ Крижаничъ написалъ «Граматику славянскаго языка» за которую ученые называютъ его отцемъ славянской филологіи, «Обличеніе на Соловецкую челобитную»,—почти первое, по времени, сочиненіе изъ всѣхъ писанныхъ противъ раскольниковъ, (Трактатъ о крещеніи), «Описаніе Россійскаго Государства» и пр. пр. См. Чтенія въ общес. исторіи и древнос. Россіи. 1848 г. отдѣленіе III; Прав. обозр. 1870 г. № 2, статья Юрій Крижаничъ; Прибавленіе къ твореніямъ отцовъ церкви 1860 г., стр. 503—585 и проч.

рыхъ изъ Тобольскаго духовенства не произвелъ благодѣтельнаго вліянія, не расположилъ ихъ къ занятіямъ грамотою, къ заботѣ о самообразованіи (*)?

Какъ бы то ни было, какими бы путями не проникла въ Сибирь грамота, только въ сибирскомъ духовенствѣ XVII и начала XVIII столѣтія грамотность существовала: оно, какъ духовенство всей Россіи, и въ то время отправляло въ церквахъ и монастыряхъ общественное богослуженіе, совершало таинства, исправляло мірскія требы и учило читать, пѣть и писать своихъ, а быть можетъ, и чужихъ дѣтей. Этого мало: а) сибирское духовенство допетровскаго времени вело сибирскія лѣтописи, при Тобольскомъ, напр., соборѣ подъ названіемъ „книги записной о всеводахъ сибирскихъ городовъ, о сибирскихъ архіереяхъ“ (**), и проч., а при Абалакской церкви подъ заглавіемъ: „о чудесахъ Абалакской Божіей Матери“ (***) ; б) изъ сибирскаго духовенства допетровскаго времени вышелъ сильный и краснорѣчивый обличитель первыхъ Московскихъ и поморскихъ расколо-учителей и хорошій по своему времени писатель, это — первый Холмогорскій и Архангелогород-

(*) Аванасій Любимовъ, о которомъ вскорѣ будетъ говориться какъ о лицѣ образованномъ, жилъ при Тобольскомъ архіерейскомъ домѣ въ одно время съ Юріемъ Сербомъ.

(**) Эта «Записная книга Тобольскаго собора», съ небольшими поправками и нѣкоторыми дополненіями изъ книги, значущейся въ слѣдующемъ примѣчаніи, давно уже напечатана въ 3 части др. Росс. Вивліюники, подъ названіемъ: «записки, къ сибирской исторіи служащія».

(***) Рукопись Абалакской церкви (нынѣ монастыря) «о чудесахъ Абалакской Божіей Матери» почти вся, по крайней мѣрѣ наибольшую свою частію — замѣчательными чудотвореніями, — вошла въ мое «Описаніе наиболѣе чтимыхъ иконъ, находящихся въ Тобольской епархіи» (стр. 29—69).

скій архієпископъ Аѳанасій Любимовъ (*); в) лица духовныя, стоявшія на высшихъ и среднихъ степеняхъ сибирской іерархіи петровскаго времени (не говоря уже объ архіереехъ), напр. архимандриты, игумены, протоіерей и даже иногда простые священники, притомъ изъ природныхъ сибиряковъ, если можно судить объ образованіи людей по почерку ихъ письма и правильности подписей, были гораздо грамотнѣе, образованнѣе лицъ, стоявшихъ и на гораздо высшихъ степеняхъ современной имъ іерархіи гражданской и именно сибирскихъ воеводъ, ихъ товарищей, губернаторовъ и вице-губернаторовъ, которые притомъ все, или почти все, были пріѣзжіе изъ Россіи и происходили по большей части изъ знатныхъ дворянскихъ родовъ: подписи лицъ духовныхъ означеннаго времени ясны, четки, правильны, иныя даже красивы, а подписи лицъ свѣтскихъ таковы, что безъ особеннаго навыка, ихъ трудно, даже весьма трудно и разбирать (**).

(Продолж. будетъ).

(*) Аѳанасій Любимовъ сначала служилъ ризничимъ при Тобольскомъ кафедральномъ соборѣ при митрополитѣ Корнеліѣ въ санѣ іеродіакона, а потомъ въ санѣ игумена управлялъ Далматовскимъ успенскимъ монастыремъ. См. Слов. пис. дух. чина ч. 1 ст. 58 и 59, Странникъ 1866 г. № 7 Жур. мин. нар. прос. 1854 г. №№ 2 или 3 и еще ч. 58, отд. VI.

(**) При послѣднемъ № «Ирк. епарх. вѣд.» 1863 г. приложенъ почти цѣлый листъ подписей духовныхъ и свѣтскихъ лицъ петровскаго времени, и онѣ именно таковы, какими описаны; между прочимъ очень плохи подписи Тобольскаго губернатора кн. Долгорукаго и Иркутскаго воеводи Измайлова. Но эти послѣдніе (подписи) еще что въ сравненіи съ писавіемъ другаго Тобольскаго губернатора, известнаго кн. М. П. Гагарина, казеннаго за лихоемство въ Петербургѣ въ 1721 г. Пишущій и многіе другіе въ 1844 г. ни какимъ образомъ, даже при помощи увеличительнаго стекла, не могли прочесть имѣющійся въ архивѣ Тобольской консисторіи своеручный его приказъ о томъ, чтобы набирать дѣтей крещеныхъ инородцевъ для обученія въ архіерейской и монастырскихъ школахъ.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .
ПОДПИСКА НА 1875 ГОДЪ
ЕЖЕДНЕВНУЮ ГАЗЕТУ

„Н О В О С Т И“ .

НОВОСТИ, какъ ежедневное изданіе, при своей незначительной цѣнѣ, представляютъ самый разнообразный и интересный матерьялъ для чтенія, одинаково удовлетворяющій потребностямъ какъ столичныхъ, такъ и провинціальныхъ читателей.

НОВОСТИ, выходящія ежедневно, не исключая праздничныхъ и послѣпраздничныхъ дней, полными листами, въ каждомъ нумерѣ доставляютъ читателю самыя точныя свѣдѣнія обо всѣхъ выдающихся явленіяхъ общественной жизни, а также самыя интересные факты изъ отечественной и заграничной жизни.

НОВОСТИ, даютъ ежедневно фельетонъ, въ который входятъ рассказы, очерки, повѣсти, романы и стихотворенія. Фельетоны „Новостей“, по разнообразію своихъ сюжетовъ, по живости и строгому выбору, доставляютъ пріятное развлеченіе читателямъ всѣхъ классовъ и возрастовъ.

НОВОСТИ, кромѣ множества помѣщенныхъ въ нихъ рассказовъ, приступили въ послѣднее время къ печатанію обширнаго русскаго романа изъ американской жизни Николая Муромскаго (псевдонимъ) — „Въ Новомъ Свѣтѣ“.

Интересъ, возбужденный этимъ романомъ, въ которомъ въ первый разъ въ русской печати появляется изображеніе, въ талантливомъ и живомъ рассказѣ, внут-

ренней стороны американской жизни, побудилъ автора приступить къ составленію втораго тома его романа, который мы НАДЪБЕМСЯ напечатать въ теченіе будущаго года.

НОВОСТИ, постоянно улучшаясь во всѣхъ отношеніяхъ, представляютъ въ теченіе 1875 года еще большій интересъ чѣмъ тотъ, который имъ удалось возбудить въ короткое время, съ переходомъ газеты къ новымъ издателямъ и редактору, употребляющимъ все средства и усилія къ усовершенствованію своей газеты.

Подписная цѣна: За годъ съ пересылкою—9 руб.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: Въ *С.-Петербурѣ*, въ Главной Конторѣ (Офицерская и Фонарный, д. № 7—14) и въ Книжномъ магазинѣ А. О. Базунова Невскій пр., Ольхина. Въ *Москвѣ*: на Тверской, Малый Гнѣздииковскій, пер. д. Пѣгова.

Объявленіе отъ Иркутскаго Духовнаго училища.

Правленіе училища покорнѣйше проситъ редакцію объявить чрезъ напечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ о томъ, что въ Иркутскомъ Духовномъ училищѣ имѣются двѣ вакантныя должности—должность учителя Русскаго яз., съ жалованьемъ 411 р. 60 к. въ годъ, и должность надзирателя съ жалованьемъ 300 р. въ годъ.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Д. Семинаріи,
Архимандритъ Модестъ.

Дозволено цензурою. Января 18 дня 1875 года.

Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи Яковъ Стуковъ.

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.